	黄山学院大学生基本医疗保险相关知识问答

	

	一、大学生为什么要参加城乡居民基本医疗保险？ 
    答：城乡居民基本医疗保险是由政府主办的，以各级财政补贴为主，个人缴费为辅的一项社会医疗保险制度。将大学生纳入城乡居民基本医疗保险，是国家以保障大学生基本医疗需求为目的，为大学生医疗保障做出的制度安排。按安徽省人民政府办公厅《关于将大学生纳入城乡居民基本医疗保险的通知》精神，大学生将全部纳入黄山市城镇居民基本医疗保险。 

    二、大学生怎样参保？ 
    答：由学校统一组织，在学生报到时在学院或辅导员处参保登记，学校统一录入学生参保信息，代收保险费。由社保局审核后，统一给每位参保同学发放医保卡，凭医保卡报销医疗费用。 

    三、本人缴费金额是多少？ 
    答：大学生本人缴费金额为35元/年。每年缴费一次。 

    四、缴费时间和保险有效期是如何确定的？ 
    答：大学生应当在入学报到时缴纳基本医疗保险费。保险有效期为当年的9月1日至次年的8月31日；补录生保险有效期从参保之日起至次年的8月31日。 

    五、门诊报销比例是多少？ 
    答：普通门诊：大学生在校医院发生的，符合基本医疗保险报销范围的门诊医疗费，由校医院按50%的比例报销，个人负担50%。大学生在指定的校外定点医疗机构发生的，符合基本医疗保险报销范围的门诊医疗费，超过50的部分按50%的比例报销，个人负担50%。一个保险有效期内一个大学生校内外的合计报销门诊费用不超过300元。 

意外伤害门诊：大学生因外伤发生的（符合无责任人的意外伤害）符合基本医疗保险报销范围的门诊医疗费，按80%报销，一个保险有效期内，医疗保险基金为一个大学生支付的外伤门诊医疗费最高不超过2000元。 

    六、住院报销比例是多少？ 
    答：大学生在本市基本医疗保险定点医疗机构发生的符合基本医疗保险报销范围的一次性住院医疗费(含门诊特殊疾病医疗费)，其数额在基本医疗保险基金起付标准以上的部分，个人先支付应由个人自付的费用后，由基本医疗保险基金根据医疗机构级别按比例支付：60-70%左右。 
  七、什么是门诊特殊疾病？ 
    答：门诊特殊疾病指患病后需长期治疗，在病情稳定的情况下，治疗可以在门诊进行，且医疗费用较高的疾病。具体病种的认定标准按照《黄山市基本医疗保险门诊特殊疾病认定标准和诊疗范围》执行。  

    八、什么是起付标准？是怎样设置的？ 
    答：起付标准是指基本医疗保险基金在支付报销范围内住院医疗费时的起付金额，标准以下的部分由个人承担。 
    九、一个保险有效期内最高支付金额是多少？ 
    答：一个保险有效期内，基本医疗保险基金为一个大学生累计支付的住院医疗费用（含门诊特殊疾病）最高限额为8万元。 

    十、住院费用如何结算？ 
    答：大学生在定点医疗机构住院发生的应由基本医疗保险基金支付的医疗费，由定点医疗机构与医疗保险经办机构结算，个人只支付应由个人负担的部分。
十一、门诊费用怎么报销？ 
    答：大学生在首诊医疗机构发生的符合基本医疗保险规定的门诊医疗费，个人只承担应由个人负担的部分。因首诊医疗机构条件限制，大学生经首诊医疗机构同意在其他定点医疗机构发生的门诊医疗费，个人垫付后，由首诊医疗机构按规定比例报销。 
    大学生所在校医院可根据实际情况制定本校学生门诊医疗费报销的具体管理规定。 

    十二、在异地发生住院怎么办？ 
    答：异地医疗是指在黄山市行政区域外的医疗机构就医的行为。符合高校管理规定的实习、因病休学等法定不在校期间，在本市行政区域外的定点医疗机构就医发生的住院医疗费用由个人全额垫付，自出院之日起3个月以内，到其参保关系所属的医疗保险经办机构按照相关规定办理费用结算。

    十三、哪些费用基本医疗保险不予支付？ 
    答：以下费用医疗保险基金不予支付： 
    (一)在城乡居民基本医疗保险药品目录、医疗服务项目、医用材料目录和支付标准范围以外的医疗费； 
    (二)除急救、抢救外在非定点医疗机构就诊的医疗费； 
    (三)因吸毒、打架斗殴、违法犯罪等造成伤害的医疗费； 
    (四)因自伤、自残、醉酒、戒毒、性传播疾病(艾滋病除外)等发生的医疗费； 
    (五)因美容矫形、生理性缺陷、不孕不育治疗等发生的医疗费； 
    (六)第三方责任等引发的非疾病医疗费； 
    (七)在境外和港澳台地区发生的医疗费； 
    (八)因交通事故、医疗事故发生的医疗费。 
    交通事故能提供公安交通管理部门出具的肇事方逃逸或无第三方责任人的相关证明，且没有享受相关补偿的，其在定点医疗机构住院发生的医疗费可列入基本医疗保险基金支付范围。 

    十四、我校的首诊医院？ 
    答：我校的首诊医院为校医院，报销办法见<黄山学院学生城镇居民基本医疗保险普通门诊医疗管理试行办法>相关规定进行。


